



# 花生米呛入气管险酿大祸

## 市一院医生支气管镜下取异物助他脱离危险

本报济宁10月16日讯(记者 康宇 通讯员 李倩)

13日晚上,50岁的王先生吃饭时不慎将花生米卡进了气管里,造成呼吸困难,所幸济宁市第一人民医院医生利用支气管镜将卡在气管内的花生米取出,及时救他一命,提起“鬼门关”前走的这一遭,王先生仍心有余悸。

13日,家住城区的王先

生吃晚饭时不小心呛了一下,花生米就直溜溜地滑进了他的气管,随即就出现了刺激性咳嗽等症状。王先生原本患有格林巴利综合征,痊愈后留有后遗症,经常呛咳,本以为咳几下就能将异物咳出,谁知咳嗽了许久,就是咳不出来。眼见着王先生面色发紫,呼吸急促,家人带着他来到了济宁市第一人民

医院就诊。

呼吸内科三科医生盛宝巍给王先生进行了仔细的检查,从CT显示的图像上发现,在王先生右侧下方支气管里有异物,管腔变窄。确定了气管里花生米的位置后,盛宝巍通过支气管镜,在王先生全麻状态下,手术半小时,用异物钳将这半颗花生米取了出来。术后王先

生的咳嗽、憋喘等症状顿时好转。

“气管内环境湿糯,花生米膨胀,很难自行咳出来,若不及时将王先生气管内的花生米取出,很可能会造成肺不张、阻塞性肺炎,后果不堪设想。”盛宝巍告诉记者,科室几乎每个月都能收治到这类气管中卡异物的患者,其中卡辣椒皮和骨头的较多。

同时,盛宝巍也提醒市民,进食时应尽量细嚼慢咽,食用细软的食物,要心态平和,避免情绪激动,最好能做到食不言,以防误吸误呛异物。一旦有异物呛入气管,若不能咳出就要立即到医院接受检查治疗,以免引发肺部感染或长出肉芽组织。治疗得越早,治疗难度越小,给患者身体带来的创伤也越小。



本报联合济宁市卫生急救指挥中心持续开展的“美在急救·感动瞬间”摄影比赛中,一幕幕感人瞬间让不少市民为之动容。一场暴雨过后,梁山县城街道积水严重,一位群众因身体不适拨打了120求救电话。接到指令后,梁山县人民医院院前急救人员赶往患者家中。他们不顾泡得泛白的双脚,挽起裤腿马上开展救援工作。

本报记者 李锡巍 通讯员 孔祥胜 摄

美在急救



## 产妇术中出血,心率、血压急剧下降

## 医生沉着处置险象,母女平安

本报济宁10月16日讯(记者 李锡巍 通讯员 陈伟)“多亏了邹城市人民医院产科的医生,才让她们母女平安,谢谢你们了!”10日,邹城王女士的家属带着锦旗来到邹城市人民医院产科连声道谢,经过医院多科室协作,使母女二人转危为安。

38岁的王女士怀有二胎,在准备到邹城市人民医院住院分娩时,值班医师对她进行检查后确诊为“足月妊娠,瘢痕子宫”。“瘢痕子宫再次受孕,本身面临诸多风险,伴有子宫破裂、凶险型前置胎盘等多种并发症,如果在生产过程中出现大出血的现象,母子生命随时面临危险。”邹城市人民医院产科主任陈琦介绍。

经过医院产科专家综合评估王女士孕情,征得家属同意后,产科立即组织了病例讨论,制定了术中处置预案,同时向麻醉科、输血科通报了孕情,随即对其进行手术。

“术中凶险毕露,娩出女



邹城市人民医院产科医生救治产妇。

婴后,产妇出现产后出血症状,三分钟内出血量达1500毫升,近乎患者体内一半的血液量,心率和血压也急剧下降。”陈琦回忆说,输血科接到用血通知,紧急查血型、配血、融化血浆、冷沉淀。为保障输血供给,手术室、病区护士和输血科医生,快速运送,搭成了一条人工运输的生命通道。

参与手术的医师们凭着多年的临床经验,同时根据术前抢救方案,对症下药采取提心率、升血压等有效的抢救措施,沉着处置了险象。3个多小时后手术顺利结束,产妇生命体征恢复正常,医护人员终于松了一口气。王女士术后经过5天的精心治疗,于10月10日康复出院。

## 脑血管病治疗新进展 百名学者济宁“论道”

本报济宁10月16日讯(记者 康宇 通讯员 麋相明)

10月14日,泰山科技论坛——东方圣城脑血管病高峰论坛暨济宁市医学会第二届神经介入专业委员会第三次全体会议在曲阜召开,来自全省各地200多名相关专家、学者参与了论坛,共同“论道”脑血管病的神经介入与外科手术治疗新进展、新方向。

论坛邀请北京天坛医院、北京市神经外科研究所副所长吴中学教授,山东大学齐鲁医院神经外科主任、泰山学者李刚教授,山东省立医院神经外科主任、泰山学者庞琦教授,天津环湖医院、天津市神经外科研究所副所长佟小光教授,中国人民解放军武汉总医院神经外科副主任潘力教

授,河南省人民医院介入科主任冯光教授等6名专家分别作题为《神经介入学发展史》、《复合手术在神经外科中的应用》、《神经外科的前世今生》、《脑血管搭桥技术十年回顾》、《外伤性颈内动脉海绵窦瘘治疗》、《急性椎基底动脉闭塞机械取栓得整体策略》的主题报告。

与会学者围绕脑血管病外科手术治疗和神经介入治疗进行了全面学习,内容涉及出血性脑血管疾病和缺血性脑血管疾病,更好地促进了鲁西南地区医学科技创新,推动了脑血管病诊疗技术发展。

本次活动由山东省科协主办,济宁市科协、济宁市医学会、济宁市第一人民医院承办。

## 重视消毒与感控 让患者诊疗更安心

本报济宁10月16日讯(记者 李锡巍)

13日,济宁市预防医学会第三届消毒与感染控制专业委员会第三次会议暨鲁西南地区医院感染管理中的难点和对策研讨会在召开。会上,审核成立了济宁市医疗机构洁净工程运维与管理专业委员会。

在随后召开的鲁西南地区医院感染管理中的难点和对策研讨会上,多位国内感控界专家学者及临床一线践行者,进行了以“加强防控团队建设,倡导以临床主导的精准化感控”为主题的专题讲座,并现场和与会人员共同探讨解决医院感染管理中的热点难点问题,探索未来医院感染管理发展趋势。

济宁市政协副主席、济医附院副院长班博介绍,近年来,医院高度重视感控文

化建设,注重培训教育,率先在国内将《医院感染管理学》以选修课的形式走进了济宁医学院的课堂。从学生抓起,宣贯科学的感控知识,使感控理念深入人心,让每名医院从业者及医学生真正认识到做好感控工作的重要性。

“医院感染不仅严重威胁患者的身心健康和疾病预后,还会造成卫生资源的严重浪费,损害医院形象和荣誉。”济宁市疾病控制中心主任崔涛表示,消毒与感染控制是日常工作,贯穿于医疗活动的全过程,各级管理人员和技术人员不能有任何懈怠,都要不断更新知识,更新观念,为百姓提供更优质、安全的诊疗服务。

本次活动由济宁医学院附属医院、济宁市预防医学会共同举办。